



装进全国“菜篮子”端上“国际餐桌” 你的“菜”，就在宁夏！

本报记者 陈秀梅 见习记者 马霄鹏 文/图

盛夏七月，宁夏大地瓜菜飘香。

7月10日至13日，第九届全国知名蔬菜销售商走进宁夏活动在中卫举办。客商们走进田间地头，实地感受生产环境、田间管理并现场品尝，让更多“原字号”“老字号”“宁字号”农产品走出宁夏，走向全国大市场。本届活动共签订协议171项，签约金额18.69亿元。



客商夸赞宁夏的葡萄又香又甜。



“瓜王”获得2000元奖励。



中卫硒砂瓜吃上一口，满口留香。

A 早在1940年就引种成功 “宁夏番茄”如今终于有了品牌形象

7月11日，全国重点农产品批发市场、大型连锁超市、新零售平台、全国知名蔬菜企业、电商平台负责人、硒砂瓜销售客商等200余名企业家聚焦中卫瓜菜，领略中卫农产品的魅力。

中卫的好瓜菜真不少，中宁番茄、韩闸韭菜、海原红葱等6个农产品入选全国名特优新农产品，全市蔬菜已进入全国各地群众的“菜篮子”，而且成功走出国门，端上中亚四国及俄罗斯等“国际餐桌”。

据介绍，自1940年首次引种成功以来，宁夏番茄种植区域已遍布五市，成为宁夏冷凉蔬菜外销主导品类之一。宁夏番茄凭借其高品质特点和精准的市场定位，成功抓住了粤港澳大湾区、长三角经济带、京津冀都市圈等目标市场的需求，赢得广泛赞誉。

7月11日，来自北京、上海、广东等24个省(自治区、直辖市)的企业“抢”着与中卫签订协议，签约金额18.69亿元，主要有菜心、番茄、辣椒、硒砂瓜、麒麟西瓜、甜瓜、西兰花、香芹、西芹、黄花菜、韭菜、甘蓝、南瓜等20余种。

“宁夏番茄”的好品质引起众多企业“围观”。7月11日下午观摩活动中，在中宁县恩和镇沙滩村樱桃番茄规模化生产基地签订番茄产销合作协议0.6亿元。



 好地方种出好东西
“宁夏菜”超七成
销往外地

“这些韭菜都有身份证。每一把包装袋上，都贴了3个二维码。”沙坡头区东园镇韩闸村一队菜农韩武珍介绍：“消费者可以随时用手机扫码，可追根溯源、查看每批次农残检测、了解种植基地信息。不仅美味，吃得更放心、安心。”短暂了解后，客商们纷纷掏出手机加韩武珍的微信，便于随时联系下单。

7月12日，客商们走进普天瑞农集约化育苗中心，在农产品展示厅，生长20天的碧绿鲜嫩的韩闸韭菜吸引客商们关注。

韩闸村从1998年开始试种韩闸韭菜，如今，80%的村民都在种植，面积1500亩，年产量5600吨，年产值2500万元，辐射带动周边35个行政村近万亩韭菜产业发展。韩闸韭菜的“朋友圈”越来越大，畅销全国十多个省市。

上海地处长江经济带核心区，近年来，“宁夏青”油菜成为长三角市场的爆品，宁夏番茄、宁夏辣椒、宁夏西兰花等农产品深受上海市民欢迎。

在中宁县恩和镇露地蔬菜绿色标准园，绿油油的“宁夏青”油菜长势喜人。一位上海客商笑谈：“‘上海青’油菜原本是上海培育的品种，在云南、山东等地种植，名称不变。唯独在宁夏种植敢称‘宁夏青’，看来，宁夏的确有能力生产出好品质。”

老董种地(山东)农业产业发展公司董事长董永泽欣喜地说：“4年前，我与全国客商来到宁夏，就找到了自己想要的农产品。‘宁夏青’鲜嫩清脆，还能越夏，对于农产品持续供应来说，宁夏是一块宝地。看来当初我选择把品种放在这里培育是正确的选择。”

“宁夏农产品有着良好自然禀赋，但好的地方不是说天然就能种出好东西，尤其需要技术加持。”宁夏园艺技术推广站站长蒋学勤介绍，近年来，宁夏持续推广秸秆、蚯蚓、三零等绿色技术，再加上政府推进、市场开拓等，连续9年，全国蔬菜商、企业家与宁夏进行深度合作。

宁夏是农业农村部规划确定的黄土高原夏秋蔬菜生产优势区域和设施农业优势生产区，产品70%以上销往全国各地。2023年全区冷凉蔬菜播种总面积316.9万亩，建成集中连片蔬菜基地1775个，全区蔬菜良种覆盖率达到90%以上。



宁夏的果蔬颜值与口感俱佳。

B 客商边品尝边下单 瓜中“至尊宝”当数中卫硒砂瓜

火热的太阳炙烤着大地，成片成片的瓜田沐浴在阳光下，迎来成熟、丰收的时节，一个个硒砂瓜探出硕大饱满的“脑袋”，期待人们采摘品尝。

近年来，硒砂瓜产业已成宁夏一张亮丽的绿色名片，对促进中部干旱带农民增收致富发挥了巨大作用，享誉全国的中卫硒砂瓜，销售到30多个大中城市。

7月12日，中卫市硒砂瓜在沙坡头区兴仁镇硒砂瓜种植基地甜蜜开园，现场发布硒砂瓜“中”字标及品牌口号——“中卫硒砂瓜，瓜中至尊宝！”首批正宗硒砂瓜装满5辆长长的货运车，向湖北首衡城发运。

兴仁镇兴仁村的伏兆霞种了70亩硒砂瓜，她挑选了一个“大块头”抱到桌上，刀落瓜开，火红的瓜瓤带着热气，甘甜多汁，沙沙软软，入口即化，全国客商们品尝后赞不绝口。

“好吃，太好吃了！你看，我的肚子都吃圆了。”来自深圳的客商鲁海用手摸着微微凸起的肚皮，在一片笑声中走到瓜田里开始挑选、下单。“此刻，我在瓜田里享受美味，深圳人则在家里品尝。我们从7月2日就开始从这里采购，每天运往深圳6万斤，前后要持续40天左右。”2016年，鲁海第一次来到中卫硒砂瓜种植基地，品尝后念念不忘。

“52.8斤，2024年硒砂瓜王出炉，奖励2000元。”开园现场，香山乡三眼井村周军选送的瓜摘得“瓜王”桂冠。“种瓜就像照顾自家孩子一样得精心管护，再加上今年雨水多，长得就大。”周军种了100亩硒砂瓜，每年采摘季，都有代办上门采购，“不愁卖”。当天，河北客商品尝后，现场下单先订购了40箱8000斤寄回老家，“好东西不能独享，我要让亲戚们品尝后赞不绝口”。

朋友们也尝尝鲜。

深圳百果园集团公司采购负责人何专成赞叹：“中卫硒砂瓜确实是瓜中‘至尊宝’，品质和品牌还是非常不错的。我已采购十多年，今天初步签约2万吨。”

中卫硒砂瓜是国家地理标志保护农产品，是绿色、有机食品。目前硒砂瓜已实现了从农田到餐桌全流程监管。每个硒砂瓜都有自己的身份证，通过防伪溯源专用标识、政府授牌、协议奖补，直供专营、定向配送，已成为川渝鄂、珠三角、京津冀、长三角、西北5大区域市场热销瓜果，进入沃尔玛、华润万家等连锁超市，以及百果园、兄弟果业等高端新零售主体，同时与顺丰、邮政建立稳定的流通关系，消费者可在48小时内认购到正宗硒砂瓜。

